

从加多宝、王老吉的“红罐之争”，到片仔癀、八宝丹的同源纠纷，近年来医药、快消领域产品有关商标和包装的诉讼，正呈密集涌动态势。2015年伊始，医药行业商标之争又添新例。

## “双飞人”商标大战 江西药企起诉香港全球药业



1月4日，香港全球药业有限公司在京召开发布会，通报公司旗下产品“利佳薄荷水”（在海外及港澳地区商标名为“双飞人”）遭江西双飞人医药科技有限公司（下称“江西双飞人”）起诉的最新进展。

2014年10月21日，江西双飞人向江西省宜春市中级人民法院起诉广州医药有限公司（利佳薄荷水总经销商）、广州赖特斯商务咨询有限公司（利佳薄荷水进口商）等19家企业。起诉的侵权事由为：“利佳”薄荷水的外包装侵犯“双飞人制药（中国）有限公司”的立体商标权，“利佳”薄荷水在宣传时引用说明“双飞人”商标历史溯源的文字构成不正当竞争。此案即将于1月8日在江西开庭。

香港全球药业董事总经理伦洪楷表示：“利佳薄荷水2014年进入中国本就是为了满足消费者的强烈需求，由广州医药作为内地的代理商。对于江西一方（涉嫌抢注商标、恶意诉讼）这种有违商业秩序的行为，公司方面坚决说不。”

据了解，作为一款行销全球、广泛适用于家庭常见病的老牌药，“双飞人”薄荷水产品在海外与中国港澳地区具有注册及商标资质。而在内地，因1999年江西企业率先注册了“双飞人”中国内地的商标权，使得香港产品进入内地销售必须更名。

此番目前，香港全球药业与江西双飞人互斥对方为“李鬼”品牌。江西双飞人将香港全球药业告上法庭，则是希望后者在内地的销售能被全面叫停。

### 品牌归属之争

“之前横生波折的商标纠纷，已经直接延误了‘利佳薄荷水’进入中国内地的时间。此前登陆中国内地受阻，公司将联手中国内地

代理商广州医药等21家被告单位一起，捍卫我们的合法权益。”在4日的发布会上，香港全球药业方面这样表示。

“双飞人”产品诞生于1838年的法国，上世纪在东南亚各国热销，并在当地华侨中积累了良好的口碑。1970年前后，法国利佳制药厂铺货进入中国港澳地区。伦洪楷透露：“目前每年在香港的销量超过1000万瓶，多数是来自内地消费者购买的。”

由于该产品适用于预防腹泻蚊虫叮咬、晕船驱风、除菌除味等，在我国华南地区的市场占有率十分可观。而内地市场的空白布局，也使得地下窜货与“山寨货”日渐猖獗。早在2006年，海南省相关部门就曾曝光走私及不合格“双飞人”薄荷水700多瓶。

2014年5月，更名后的“利佳薄荷水”正式宣布进入内地。

而在1999年注册获得内地“双飞人”商标使用权的江西双飞人，亦强调自己的正牌地位。公司声称，自身产品得到法国双飞人制药（集团）有限公司授权，所有销售合法合规，因而进行起诉。

香港全球药业对此说法表示否定。在香港相关注册备案网站，可查到所谓“法国双飞人制药（集团）有限公司”曾经注册和早已撤销登记的状态，或是该江西公司蓄意在海外成立空壳公司以获得假洋牌外衣。但这一点尚未获得江西双飞人的确认。

2014年，利佳薄荷水进入内地市场时，法国利佳制药厂曾发布声明，称公司未与全球药业之外的其他企业有任何形式的合作与授权。

### 市场竞争

江西双飞人在江西当地颇受肯定。此前

该公司方面曾透露，其注册系列商标核定使用商品包括人用药、花露水、化妆品等，其中使用商品为花露水等的商标已被江西省工商行政管理局和江西省著名商标认定委员会认定为江西省著名商标。

在国家工商总局商标局官网“中国商标网”上，江西双飞人制药注册商标达160项。此外，“江西双飞人医药科技有限公司”在该网站也注册有包括“黄道益”（香港黄道益活络油创造者、知名中医师）在内的三十多项商标。受制于内地与香港地区知识产权的地域排他性，利佳薄荷水产品在中国内地以“非特殊用途化妆品类别”申报获得批文（“国妆备进字J20133957”）。法国利佳薄荷水在中国内地也合法取得了商标注册和外包装专利和版权（“利佳”注册商标：第6444519号；合法外观设计专利：ZL201430078768.1）。

而因“利佳薄荷水”诉讼一案走到公众面前的香港全球药业，系全球多家药企在我国港澳地区的总代理商及经销商，其合作伙伴包括全球最大仿制药企业梯瓦制药公司等。

2014年，随着“利佳薄荷水”进入内地市场，江西双飞人开始高调“打假”，相关起诉从广东打到了江西。受诉讼波及，目前只在广东省铺货的“利佳薄荷水”从二十多家广东知名连锁药房被暂时下架。

香港全球药业的代理律师表示，公司从没有许可江西方面药店生产销售“利佳薄荷水”，不可能与在江西的被告一起构成共同侵权，因而认为该案由江西的法院管辖缺乏依据。

面对诉讼，香港全球药业一方面表示应诉到底，一方面希望将利佳薄荷水3年内覆盖华南、西南、华北地区及全国重要连锁药店，5年内累计铺货10万余家，力争做到10亿销售额，成全国知名品牌。（陈时俊）

新药研发存在巨大的风险，西方制药企业经过百年时间的发展，总结大量的经验和教训，依然不能确保成功，中国制药企业轻率冒进难免不会“做死”。

## 中国新药研发“步步惊心”需仿创结合



最近有一种提法引起医药行业的关注——“中国新药研发的三种做死法”。不管这种提法是否科学，一个显著的事实是一批迅速崛起的中国制药企业正把目光转移到新药研发上。这些企业通过上市在资本市场上聚集了大笔流动资金，“耗时耗钱”的新药研发也是它们玩得起的项目。

不过，新药研发存在巨大的风险，西方制药企业经过百年时间的发展，总结大量的经验和教训，依然不能确保成功，中国制药企业轻率冒进难免不会“做死”。

正大制药投资（北京）有限公司总裁徐晓阳在接受记者采访时指出：“中国制药业的发展只有几十年的历史，尽管进步很大，但在小分子药物上，我们的差距还很大。因此，我国制药业的方向依然是仿创结合。”

### 未来属于研发驱动型企业

随着跨国制药企业在2012年开始迎来一轮“专利悬崖”，中国本土企业也迎来一轮格局调整的高潮。如恒瑞、正大天晴等研发驱动型制药企业迅速崛起，销售规模迅速超越一些原本排在前列的营销驱动型企业。

对于中国制药业呈现出的这种变化，上海医药集团副总裁茅建医表示：“大家都有一种感觉，前几年，中国医药市场的营销已经到了疯狂的地步，有些不合规的现象在我看来是非常不正常的。”

对于这一观点，徐晓阳也表示认同，不过他认为仿制和创新不可割裂来看：“严格意义上讲，没有一个成功上市的药物能够简单地仿制，如果大家都能够仿制，那也没有什么做的

意义。一些我们感兴趣的药品，其实原研厂家都在专利保护上下了很大的功夫，有很多壁垒，没有一些创新的办法也仿制不了。”

此前，正大旗下的正大天晴率先上市达沙替尼，正是因为采取了新的晶型，从而在获批上领先了双飞人一步。徐晓阳认为：“要仿制一个药就要创新，这个创新肯定是在某一个方面，比如合成路线、晶型的选择等，这都对药物的疗效和不良反应有影响。如果光是仿制，只会是一片红海，比如国内现在市场是‘一大片替尼’，这样的市场肯定是红海。”因此，药企只有在早先研发时做好谋划，才能让新药在未来竞争中取得领先。

回首达沙替尼在获批上的成功“超车”，徐晓阳认为：“从中国的新药报批看，排队排得靠前，未必最后就能先拿到文号，基础工作做得不扎实，也没有用。因此，在研发过程中，我们也要有一些选择性，大家看正大天晴批下来的产品不少，但是报的产品比批的产品多了不止10-20倍。”

上市后，如何做好研发、销售的衔接也很重要。对此，IMSCG高级总监袁林指出：“产品成功上市后，我们要对这个新药的市场份额做一个合理的估计，这直接关系到我们要投资多少资源到这个产品的推广上。由于国内医保通常不会覆盖新药，好多年也不会被纳入，而进入中国医院销售，也要一个医院一个医院地做工作，大概需要2年才能覆盖到公司计划覆盖的医院。因此，在中国可能需要2年时间才能看出一个药的前景。”

不过，仿制药面临的局面是，仅仅两年之后，估计市场就会涌现大量的同质化产品，从而使市场变成一片红海。

尽管正大天晴以快取胜，但并不钟情于仅仅靠仿制药抢先上市夺取先机，徐晓阳指出：“作为研发驱动型的企业，还是要找好自己的战略方向，建立优势，例如天晴的度假产品——天晴甘美，这是天晴自主研发的新药，尽管我们增加了肿瘤等新的领域，但是在肝病治疗领域，我们已经具备核心竞争力。”

（贾岩）

对于新药研发的现状，中国医药保健品进出口商会副会长许铭认为：“目前来看，我们最现实的选择就是走仿创结合的路线，积蓄实力，再寻求创新的机会。”

对于这一思路，徐晓阳也表示认同，不过他认为仿制和创新不可割裂来看：“严格意义上讲，没有一个成功上市的药物能够简单地仿制，如果大家都能够仿制，那也没有什么做的

## 2014年医药行业发展放缓 药企跨界经营寻新动力

在2014年医药行业整体增速放缓的形势下，一些医药企业“趁机”玩起了“花样”。

### 放缓

放缓，是2014年医药行业避不开的话题。

根据CFDA（国家食品药品监督管理总局）南方医药经济研究所公布的数据，医药行业多个指标的增长速度在2014年均出现了不同程度的放缓。

首先是医药工业总产值。进入2014年，医药工业总产值增速一直徘徊在15%-17%左右。就2014年前三个季度而言，医药工业总产值完成17705亿元，同比增长15.6%，增速较2013年同期下降3.6%。

其次是医药工业销售收入。在延续2013年医药工业销售收入增速回落的基础上，2014年继续回落，其中1-9月销售收入增速为13.3%，同比下滑5%，为2008年以来销售收入增速的最低水平。

然后是医药工业利润和利润率。2014年医药工业利润增速始终处在15%以下，截至9月，该增速已降低至12.02%，较2013年同期减少5%。至于利润率，2013年有所下滑，2014年初下滑至低谷9.4%，而综合1-9月的平均利润率为9.6%，同比下降0.1%。

其他包括医药流通销售规模的增速、药品终端市场规模的增速、医药产品出口的增速等皆呈现出放缓之势。

CFDA南方医药经济研究所所长林建宁将增速放缓的原因概括为四点：全球经济疲弱，导致医药产品出口低迷，下半年才见回暖；中国经济增长不理想，对医药行业财政投入的增幅下降；医保控费与反商业贿赂，使医院终端增长乏力；药品零售布局饱和，竞争激烈，以至于增长动力不足。

但在中国GDP增速由2013年的7.7%降低为2014年的7.4%的大环境下，与其他行业横向对比，也许医药行业两位数增速的表现仍有可圈可点之处。

### 跨界

作为医药行业的一员，在增速放缓的大势面前，越来越多的医药企业跨界到大健康领域。形象一点地说，这些医药企业，要么已经涉足大健康，要么正走在通往大健康的路上。

从字面来看，大健康囊括各类与健康相关的信息、产品和服务等。具体到医药企业所言的大健康，往往是指药品以外的诸如食品、饮料、日化等，有些类似快消品——这个近两年曝光率极高的词语在2014年出尽了风头。

在众多涉足大健康的医药企业中，颇具代表性的是云南白药和广药集团。前者凭

借着牙膏产品成为中国牙膏市场民族第一品牌，并不断扩充大健康产品线，在2014年年初通过收购的方式再添“新丁”——日子卫生巾。后者则对外透露其王老吉凉茶2014年已完成200亿元的销售目标，约占其曾设定的集团销售总目标的1/3。

据不完全统计，以跨界经营的饮料产品为例，除广药集团的王老吉外，还有天士力的普洱茶珍、康美药业的菊皇茶、以岭药业的津力旺、中新药业的梅印象和梅味道等。其中，中新药业在2014年再推新品梨印象和梨味道，并在6月宣布拟投资近3亿元建设功能性植物饮料项目，以丰富大健康产品系列、做大做强健康。而这些还仅仅是饮料。

### 新驱动

如果将跨界经营看作是医药企业为缓解行业增速放缓而在产品方面的一种尝试，那布局医药电商或可理解为其在营销层面寻求的另一突破点。

伴随着2014年的结束，原定于2015年元旦后揭晓的《互联网食品药品经营监督管理办法》正式进入倒计时。

在半年前公开的该《办法》的征求意见稿中，涉及到允许互联网销售处方药与允许网上药店委托符合要求的第三方物流进行配送等内容。

尽管当时只是征求意见稿，但却着实令医药电商们兴奋了一把，对他们而言，这是“历史性重大利好”。

那之后，不论是医药零售企业，还是医药工业企业，都不约而同地将目光集中在网上的药店，并通过各种方式或介入或加快其电商终端的运作。

此中，反应最快的当数华润集团旗下的健一网。在征求意见稿颁布后的一周内，健一网即对外宣布完成金额达3亿元的A轮融资。

随后的8月，以岭药业筹备的以岭健康城正式上线。紧接着9月，太安堂公告称将收购在天猫医药馆销售排名前三的康爱多100%股权，太安堂以此切入医药电商，而康爱多也因此“苦尽甘来”。而后10月，片仔癀宣布成立电子商务部。再之后12月，康恩贝计划斥资2.71亿元受让珍诚医药在线30.81%股权，入局医药电商。

当然，这只是医药电商热潮中的一部分。

经CFDA查询可知，目前已获相关资质的网上药店有268家。在新药品互联网交易政策出台后，网上药店的数量可能会呈现爆发式增长，但这能否带来医药电商市场份额的比例大幅度增加，还有待检验，毕竟医药电商的发展也受制于目前整体医药卫生体制改革的进程。

（陈一鸣）



## 上海医药2.3亿元进军医疗器械行业

上海医药2014年12月29日晚间公告，公司下属子公司上实科研拟2.295亿元向星泉环球增资并获得其51%股权。

本次交易后星泉环球股权结构为：上实医药科研开发有限公司持有51%股权，AL-LIED VISION GLOBAL LIMITED 持有49%股权。

星泉环球有限公司是一家注册在开曼群岛的投资公司，ALLIED VISION GLOBAL LIMITED 持有其100%股权，星泉环球的核心资产是通过其全资子公司星泉（香港）有限公司（简称“星泉香港”）持有的广东桑尼克医疗科技有限公司（简称“桑尼克”）的100%股权。

桑尼克于2011年3月29日成立，注册

资本人民币1000万元，净资产为2084万元人民币；2014年1-10月桑尼克实现销售收入9357万元人民币，净利润942万元人民币。

上海医药称，通过本次交易，上海医药将进一步拓展医疗器械业务门类，向医疗服务转型，打造医疗器械业务的核心竞争力。

（钟汶）